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Prot.XII/2026/293 lg 

Genova, 7 gennaio 2026 

 

Al Signor Presidente dell’Assemblea 
Legislativa della Liguria 

SEDE 

 

INTERROGAZIONE A RISPOSTA IMMEDIATA 

Oggetto: Rincari dei pedaggi autostradali in Liguria, ripresa dei cantieri sulla rete 
regionale e iniziative della Regione 

I sottoscritti consiglieri regionali, 

Premesso che 

 nei giorni scorsi sono entrati in vigore nuovi aumenti dei pedaggi autostradali sulle tratte 
liguri, con incrementi medi pari a circa l’1,5 per cento, come previsto dai meccanismi 
tariffari applicati dai concessionari; 

 tali aumenti si sommano a rincari già registrati negli anni precedenti e incidono su una rete 
autostradale che, in Liguria, presenta ancora una quota molto elevata di tratti interessati da 
cantieri, restringimenti di carreggiata, deviazioni e limitazioni di velocità; 

Dato atto che 

 con la conclusione della sospensione dei lavori per il periodo delle festività, a partire da 
mercoledì 7 gennaio sono tornati attivi, o sono ripartiti, numerosi cantieri lungo l’intera rete 
autostradale ligure, con pesanti ricadute sulla circolazione e sui tempi di percorrenza; 

 risultano interessate da cantieri strutturali e riduzioni di carreggiata tutte le principali tratte 
regionali, in particolare le autostrade A10, A7, A12, A26 e A6, con interventi che 
comprendono ammodernamenti di gallerie, riqualificazione delle barriere di sicurezza, 
adeguamenti strutturali e sismici e chiusure temporanee di svincoli; 

Visto che 

 secondo dati più volte richiamati anche dalla stessa Regione Liguria, una percentuale 
significativa della rete autostradale regionale risulta contemporaneamente cantierizzata, 
con effetti diretti sulla sicurezza, sulla fluidità del traffico e sulla qualità complessiva del 
servizio; 

 il costo chilometrico dei pedaggi autostradali in Liguria si colloca tra i più elevati a livello 
nazionale, a fronte di condizioni di percorrenza spesso penalizzanti; 



 

 

Considerato che 

 cittadini e imprese liguri non dispongono di reali alternative all’autostrada per la mobilità 
quotidiana, anche a causa delle criticità del trasporto ferroviario e della conformazione del 
territorio; 

 l’aumento dei pedaggi rappresenta un aggravio economico diretto per lavoratori pendolari e 
per le imprese liguri, che necessitano di analoghe forme di compensazione e di tutela 
economica, sul modello di quelle già attivate per il settore dell’autotrasporto; 

Sottolineato che 

la Regione Liguria non può limitarsi a prendere atto delle decisioni dei concessionari autostradali, 
ma ha il dovere di rappresentare con forza presso il Governo le istanze del territorio e di 
pretendere un’equilibrata corrispondenza tra tariffe applicate e qualità del servizio reso; 

INTERROGANO IL PRESIDENTE E LA GIUNTA  

per sapere: 

quali iniziative la Regione Liguria intenda assumere nei confronti del Governo e dei concessionari 
autostradali per contrastare nuovi aumenti dei pedaggi al fine di ottenere riduzioni tariffarie o 
forme di compensazione a favore degli utenti liguri, sul modello delle misure già attivate nei 
confronti del settore dell’autotrasporto; 

quali azioni la Giunta regionale stia mettendo in campo affinché la ripresa massiccia dei cantieri 
sulla rete ligure avvenga nel rispetto di tempi certi, della trasparenza sugli interventi e della reale 
tutela del diritto alla mobilità. 

 


